

Наши корни

Личность

ЭТИ годы Василию Алексеевичу пришлось пережить много разных событий, произошедших в нашей стране. Его жизнь отражает историческую картину нашей страны с 1916 года и до наших дней.

Возраст самый несчастный, когда приходится жить в доме царя, за год до начала революции, потом гражданская война и голод в 1921 году, революция, точнее, принужденное бремя, ставшее началом всякой революции, война, дивляюсь, почему так долго пришлось прожить и столько бедствий.

Василий Алексеевич в детстве был в крестьянской семье в деревне Сергачского уезда. Хозяйство у Вилковых было большим и крепким. Именно по-этому, как и многих тогда, раскулачили. Ведь во времена коллективизации, известной множеству людей, жертвами которых стали не только настоящие кулаки, но и лжедоносчики соседней деревни. Своим трудом кормить детей считал безбедное существование. К раскулаченным, как и к другим, применялись различные меры. Эта участь не выпала на долю Вилковых. Их в 1930 году выслали на поселение в спецлагерь Кировской области, где Василий Алексеевич до мобилизации в Красную Армию, там же он встретил свою половинку и в 1940 году женился. Так в четырнадцать лет Василий стал сыном кулака и начал свою жизнь в новом статусе.

В детстве жили в деревне Зубушках, вспоминает В. А. Вилков. — В седьмой класс меня послали, потому что я был из раскулаченных. Учился в школе леспроработной подготовки кадров (сейчас это Кировская область) в городе Кировской области на поселении, потом получил права шофера. В то время, когда переходили от ручного к трактору, была потребность в специалистах и водителях. Учился в техникуме, занимался самообразованием, осваивал новую технику. В то время ощущал себя подневольным. Начиная работать, прохождение проверки, мне вызвало недоверие. Отношение к раскулаченным было отрицательное, но когда старался доказать свою добросовестность — добросовестным меня считали и немцами. Когда весте угрожали увольнением, если она не прекратит встречаться, но она не испугалась. А вот на войне, в окопах, на фронте под завесой огня, об этом не спрашивали, и никого не спрашивали, кто был мой отец.

В 1942 году Василия призвали в армию. На трехмесячных подготовительных курсах в Гороховецких войсковых частях изучал технику, которую из Америки знаменитый инженер-авиаконструктор Чарльз Кэмпбелл привнес в артиллерию, во главе 1-го Украинского

артиллерийского полка. Выезжали и на пикники. Праздники праздновали, а о работе не забывали. Крестьянин требователен к себе и близким. Гуляла без ущерба для дела, никто в поле пьяный не ездил. Раньше на трезвость проверяли так: открывают дверь машины, если водитель не выпал — значит трезвый, пропуская в машину. Сам я никогда алкоголя не употреблял, сейчас бутылка водки на месяц, после бани.

Надо сказать, что на вид этому человеку не больше восьмидесяти. Василий Алексеевич в достаточной хорошей форме, несмотря на почтенный возраст, бодр и подтянут. Наверное, близость соснового бора и чистой воды, целебный воздух способствуют увеличению продолжительности жизни и хорошему самочувствию.

Я всегда любил грибы, ягоды, рыбалку, благо река прямо под окнами, да и лес от дома в нескольких метрах, — рассказывает пенсионер. — Правда, сейчас этим уже не увлекаюсь. А вот если я в огороде не поработаю, так и не усну. Это обязательно.

Наш разговор длился около трех часов. За это время невозможно рассказать обо всем, что произошло за годы жизни Василия Алексеевича даже коротко. Вспомнил он и о голодном времени. В памяти с детства лет осталась картина, как отец делил на всех буханку хлеба, и это было праздником.

Сейчас времена иные. Отношение такое к человеку — как с квартирами для ветеранов. Жилья не проблема, доставили, только отписки. Что, мол, жилплощадь больше на 30 квадратных сантиметров, чем положено.

Наша встреча проходила в деревенском доме на две семьи, с печным отоплением, расположенном на берегу Белбэжа. В этой квартире, принадлежавшей когда-то леспроработной, жили Вилковы. К сожалению, Веры Васильевны, о которой супруг говорит с особым трепетом и волнением, уже нет в живых.

С женой мы прожили шестьдесят с лишним лет. И чем старше становились, с каждым годом милее друг другу делали. Дай Бог, чтоб все так жили. Более сорока лет она работала медсестрой в больнице. Была доброй и отзывчивой, ее уважали, всегда спешила на помощь к людям. Вот были бы все такие, как моя Вера Васильевна! До сих пор благодарю Бога, что дал мне хорошую жену и такую мать моим детям. Скоро будет четыре года, как ее нет, а я не могу привыкнуть к одиночеству.

Видимо, судьба послала Василию Алексеевичу верную супругу как награду за все те испытания и невзгоды, выпавшие на его долю. А супружеская жизнь в любви и верности компенсировала горесть, полученную от жизни. Одному Богу известно, сколько еще предстоит прожить В. А. Вилкову, но сам он надеется дождаться праправнуков. А мы пожелаем ему здоровья и исполнения его заветной мечты.

Татьяна БОЛЬШАКОВА
Фото Александра ЮРЬЕВА

Сложная операция, которую могли про-

Жизнь, словно мост, соединяющий прошлое и настоящее

Каждому человеку на земле отпущен свой срок, а вместе с ним испытания, проверки на прочность и всевозможные трудности. В. А. Вилкову, ветерану Великой Отечественной войны из Иolino-Заборского, судьба щедро отмерила долгу, насыщенную событиями жизнь, которая, словно мост, перекинутый из прошлого века в нынешний, соединяет несколько исторических эпох в одно целое. 18 февраля у этого почтенного человека юбилей, ему исполняется 95 лет.



фронта, дважды получил ранения. Три года провел на передовом плацдарме, потому что противотанковые пушки, установленные на автомобилях, которые водил солдат, всегда находились впереди пехоты. Много фронтовых дорог изъездил Василий Алексеевич в военном виллисе: Украина, Польша, Чехословакия. Брал Киев, участвовал в переправе через Днепр в Сталинградском сражении.

Жуткая была битва, — вспоминает ветеран. — Тысячи пушек били по городу с обеих сторон. Только семнадцать процентов остались в живых. Война — это смерть, вспомнить не хочется. Для меня она закончилась в Чехословакии, на участке, который немцы упорно не хотели сдавать. Еще десять дней мы вели кровопролитные бои, не зная,

что долгоданная победа уже наступила. Смерть была рядом, гибли товарищи. Поэтому мой день Победы 19 мая.

Через два года после демобилизации из Красной армии, в 1948 году, В. А. Вилков с супругой и дочкой Женей переехал из таежных глухо-Заборское, где у них появились еще две дочери и сын.

Здесь, в лесном краю, трудовой путь Василия Алексеевича продолжился в Залесном леспромхозе. Ему пригодился опыт и знания, полученные еще до войны. Около сорока лет проработал в лесной отрасли и всегда был на хорошем счету. Всегда был связан с техникой и механизмами, знал и любил свое дело. Начиная с механика, учился, трудил-

СМЯТЬ